

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 8.970.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.  
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Lunes 16 de Febrero de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

## Un militar viejo

Con mucho gusto reproducimos el siguiente artículo en el que expone el importante periódico de Madrid *El Sol* su sincero juicio acerca de la actuación del general Weyler.

Ya en la nota que escribimos en estas columnas cuando nuestro ilustre paisano fué nombrado Capitán General de Cataluña, expusimos nuestra opinión, que coincide en las líneas generales con el hermoso artículo del periódico madrileño. Ello nos place sobremedida, pues que se rinde el debido tributo de justicia a la figura del general Weyler, en cuyas manos ha confiado el gobierno el restablecimiento de la paz moral y material en la región catalana y, lo que es muy importante, el mantenimiento de la disciplina, en determinados elementos.

Seguimos manteniendo nuestra opinión. El general Weyler representa, en Barcelona, el propósito de dar a cada uno lo justo sin irritantes ventajas o privilegios; representa el acatamiento a la autoridad suprema de la Nación, que es el gobierno; representa el imperio de la disciplina en quienes hacen de ella una verdadera religión; y representa, sobre todo, la libertad, es decir, que sobre la independencia sagrada del Poder legítimo no pueda hacer sombra ningún otro poder de aquél dependiente, ni entorpecer con actitudes equívocas el funcionamiento libre, y por tanto responsable, del gobierno de la Nación.

Si el general Weyler consigne realizar esta misión importantísima, en estos momentos verdaderamente históricos, su nombre irá unido a uno de los servicios más grandes que haya podido prestar a la Patria.

He aquí lo que *El Sol* escribe a propósito de nuestro gran mallorquín:

Ha debido de cambiar mucho la opinión general que de antiguo se tenía de las virtudes militares, cuando de todas partes salen para la conducta de soldado leal del general Weyler esos elogios apasionados—como salidos del genio sorprendido—que suelen reservarse para los casos de singular fidelidad y de valor eminente.

Errores que desde hace algún tiempo vienen perturbando la marcha normal de la política contribuyen a destacar una conducta que es la única posible en un soldado.

El caso del general Weyler, que, al final de una larga carrera, con el entorchado que confiere categoría y honor de príncipe de la milicia, y cuando nada puede esperar, sino sufrimientos y trabajos de una vida activa de mando, escucha la orden que se da, sin discutirlo, como un soldado de la buena tradición, y marcha tranquilo a su destino, tiene efectivamente un valor de ejemplaridad que ha de sumar todas las alabanzas.

Y, sin embargo, siendo como es la actitud presente del nuevo capitán general de Cataluña, de una ejemplar rectitud, es lamentable considerar que los elogios que ahora se le dedican hubieran sido no más justos, pero sí menos llamativos, como otorgados a hechos naturales, en el tiempo histórico, todavía no remoto, en que las virtudes que ahora distinguen al viejo general eran la común característica y el orgullo común de todos los que consagraron la vida al ejercicio de las armas.

Bien se ve que el general Weyler guarda ese culto fuerte que tantos sacrificios exige, y que se viene conociendo con esta palabra algo anticuada: disciplina.

—Yo voy a donde me mandan—ha dicho con brevedad militar. En esta frase estaba reducida antiguamente toda la moral del soldado, lo mismo la de los que llevan el fusil al hombro, como la de los que tienen la responsabilidad de dirigirlos, pues era pensamiento corriente que en la milicia, la altitud de la jerarquía tiene su mejor sostén en el celo con que se cumple la propia obligación; y la diferencia más hermosa, entre los generales y los cabos, residía siempre en la abnegación con que los primeros sepan reservarse las cargas más graves y los deberes más rigurosos de la común carrera bélica.

En medio de las turbaciones que la hora presente supone, el viaje del general Weyler ofrece esta honrosa ejemplaridad. Será considerada en todo su valor por los que mejor dispuestos debían estar a recibir la enérgica lección? Si fuera así, si su ejemplo devolviera a todos los que lo necesitan, aquel concepto que la pasión de los sucesos políticos ha empeñado si su conducta despertara el anhelo de la imitación, podríamos felicitarnos de que la complicación de las circunstancias haya producido la exhibición de este retrato de militar viejo, que ahora destaca su gesto serio ante la actualidad.

S fuera así, este sería el mayor servicio

que el general Weyler podría ofrecer a la Patria y al Ejército, que le retuvo en sus filas, siempre igual, ante el próspero o el adverso suceso, siempre el mismo, siempre cuadrado ante quien debe por ley mandar.

## Deportivas

Foot-ball

Con motivo del próximo arribo de la escuadra Inglesa a nuestro puerto La Comisión Sportiva de la Real Sociedad Alfonso XIII está realizando los preparativos para celebrar en el Campo de Foot-ball, grandiosos partidos. Se tienen noticias que entre las dotaciones de los acorazados británicos vienen nobilísimos equipos de fama compuestos algunos de ellos por excelentes equipiers que son en Inglaterra profesionales.

De confirmarse tales noticias, y contando que en el Alfonso XIII hoy día disponemos de un equipo formidable, se puede esperar que a la afición palmesana se le presenta ocasión como nunca de presenciar grandes partidos de futbol.

En el Campo de la Real, se han terminado las obras de mejora allí realizadas. En los palcos se han fijado asientos, se han construido 4 tribunas, capaces para 140 asientos numerados, ofreciendo todo ello un excelente golpe de vista.

La Junta pone en conocimiento de los socios, que la taquilla destinada al despacho de pases, será habilitada para mejor facilidad al público pudiendo retirar en Secretaría los pases todos los días de 10 a 1 de la tarde.

Excursionismo

El domingo 22 se verificará la primera excursión de la temporada, saliendo los ciclistas Alfonso XIII a las 7 del local social con dirección al Arenal. Estarán de regreso al medio día.

Las listas se nutren, existiendo bastante entusiasmo.

## PASATIEMPOS

El decano de los matrimonios

En Pouligay-Saint Mafta vive el que podríamos llamar «decano» de los matrimonios de Francia.

El marido Francisco Miguand, nació el 27 de agosto de 1818, y la mujer María Jupille, el 14 de mayo del mismo año.

Se casaron en 1838. Llevan, pues, ochenta y dos años de matrimonio, y están, según parece, tan amantelados como el primer día.

Han celebrado las bodas de plata, de oro y las de platino, y celebrarán las de «cradium», que así pueden llamarse por lo que escasean ¡Adelante!

Receta de cocina

CONSOME DE AVE.—Se echan en una cacerola cuatro muslos crudos de gallina o de capón y una cantidad igual de carne magra de vaca; se deslie con un huevo y algunas cucharadas de agua fría; se mezcla con caldo, al cual se agrega un poquito de perejil y huesos de ave asada cortados en pequeños trozos; se pone la cacerola sobre un fuego moderado y se agita el líquido repetidas veces hasta el primer hervor, en que se retira la cacerola y se mantiene al lado de la lumbre para que vaya cocinando despacio.

En el momento de servir se cuece el consommé por una servilleta.

Chascarrillos

Gedeón y su esposa van al teatro con un vale de dos butacas que le ha dado un amigo.

Cerca del coliseo se acerca una chiquilla a pedir limona.

—La Virgen del Carmen les acompañe!—dice.

Y le contesta Gedeón:—No, hija; que no nos acompañe; solo llevamos dos butacas.

Gedeón estaba ayer intranquilo, y no sin razón.

—¿Qué te pasa?—le pregunta un amigo.

—Nada. Que le encargué dos pantalones al sastre, y no me ha tomado medida más que para uno.

A LA HORA DE LAS ALABANZAS

## El paradójico doctor Unamuno

Salamanca 12.—En el teatro Bretón se verificó una velada organizada por el Ateneo en honor a la memoria de Galdós. Los Sres. Royo, Blanco y Piniillos dedicaron piadosos y elocuentes recuerdos a la memoria del ilustre muerto, cuya obra literaria ensalzaron sin reservas.

Terminó el acto con un discurso de don Miguel Unamuno, quien criticó duramente a Perez Galdós como novelista y dramaturgo.

Entre otras cosas dijo:

«No quiero volver a leer los libros de Galdós, que tanto me hicieron llorar en la juventud, porque me harían reír. Las novelas de Galdós no dicen nada: de ellas no quedará recuerdo. No se puede compararlas con las obras de Blasco Ibáñez, «Clarín» y la condesa Pardo Bazán, que son superiores a aquellas en su mayoría. Las obras galdosianas carecen de elemento cívico; recogió en ellas mucha tristeza y poca realidad.»

De tantas cosas como trata en sus obras no dedica ni el más remoto recuerdo a su país, a Gran Canaria.

En Galdós no hay problemas obreros,

nada de cuestión social, nada del problema agrario; sólo habla de la cuestión religiosa y de la maldita clase media, que ni es clase ni media. También abundan los personajes maniatados.

El teatro galdosiano no ha sido más que un campo de experimentación para la propaganda política, mejor aun que la novela. «Electra», por ejemplo, llegó a ser el mejor anuncio político del año en que se estrenó.

Hay quien ha querido comparar a Galdós con Tolstoi. La comparación está bien; con la única diferencia de que el primero estaba con Sagasta y el segundo con Dios.

Laborioso sí fué, y este es el mejor ejemplo que deja para la juventud; trabajó mucho, como un jornalero; pero no por ideas, sino por cuestiones económicas. En Suecia se comentó mucho que le fuese otorgado el premio Nobel.

La lectura de las obras de Galdós es monótona como el espectáculo de un río tranquilo, que sólo refleja en su corriente la silueta de los árboles de la orilla. No encierran nada; no se rebeló nunca.

Era optimista. Razones económicas y domésticas lo llevaron al teatro, en el que no logró triunfar; sólo estrenó una obra regular: «El abuelo». Si logró la benevolencia de los públicos fué por respeto.»

Ha sido objeto de muchos y desfavorables comentarios la dureza y la inopuntividad de los juicios críticos de Sr. Unamuno.

## Las alhajas del ex Zar son ofrecidas públicamente en venta en Berlín

Berlín 11.—Si fuese cierto que pertenecieron al ex Zar de Rusia todas las alhajas que ahora se ofrecen aquí en venta pública, hubiese sido preciso recogerlas en boteyos vacíos porque seguramente no hubiesen cabido en la caja de caudales imperial.

Desde afileres de corbata, hasta hebillas de zapato, se han pregonado en Berlín durante estas últimas semanas. La mayoría de esos objetos está en manos de refugiados rusos que afirman haber presenciado el saqueo de las fincas del ex Zar. Muchas de estas alhajas se ofrecen a precios baratísimos.

Probablemente, la mayoría de éstas proceden de Rusia, pero acaso no, del Palacio del ex Zar, sino de los bienes de la nobleza.

Según parece, ninguna de estas alhajas han sido ofrecidas a comerciantes, sino que se ofrecen a los clientes de los hoteles y sitios análogos.

UNA EPIDEMIA TEMIBLE

## La encefalitis letárgica en España

La aparición en España de la nueva epidemia de encefalitis letárgica, que tanta sensación ha producido en las demás naciones europeas, ha hecho que la Academia de Medicina dedique una serie de sesiones al estudio del nuevo peligro que nos amenaza.

Ya se ha celebrado la primera, que fué presidida por el doctor Cardenal, hablando los doctores Juarros, Soriano Piga y Fernández Sanz.

De la discusión mantenida hasta ahora se deducen las siguientes conclusiones:

Existen en España casos, cada vez más frecuentes, de encefalitis letárgica. Revisen dos tipos clínicos esenciales: uno, en que dominan el sueño patológico hasta llegar al coma y las parálisis de los nervios oculares; otro, mucho menos letárgico y con mayor aspecto de meningoencefalitis. Los primeros suelen ser mortales; los segundos, rara vez tienen tal desenlace.

La encefalitis letárgica parece íntimamente ligada a la epidemia gripal.

## Inspección de alcoholes

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid visitó recientemente al ministro de Hacienda para presentarle una comisión de los gremios y Sociedades gremiales de comerciantes que reciben y expendan productos gravados por el impuesto de alcoholes, para llamarle la atención acerca de la forma en que se ejerce la inspección del tributo por parte de los carabineros.

En tal sentido pidieron concretamente que, además de la dicha separación se cumpla la real orden de 23 de noviembre de 1904 y la circular de la Dirección general de Aduanas del 12 de mayo de 1903; que el artículo 70 del vigente reglamento de alcoholes sea reformado en el sentido de que los asientos a que se refieren se practiquen a fin de cada mes; que no se les otorgue a los inspectores el derecho de apelar de los fallos, pudiendo alzarse únicamente de los absolutos los interventores de Hacienda, como dispone el art. 12 del reglamento de procedimientos en las reclamaciones económico-administrativas; que la participación que hoy tienen los descubridores y denunciadores sea reducida a un 10

por 100 en vez del 90 por 100, concediendo al ministro de Hacienda la facultad de condonar el 80 y el 90 por 100, según haya o no denunciante, cuando existan razones de equidad, como las hay en número respetable, ya que el premio actual es la causa de las inmoralidades, atropellos y abusos denunciados; que se prive del derecho de la multa cuando conste la infracción en descuentos o datos que la Administración pública posea y que prescriban las faltas reglamentarias a los tres meses de la infracción.

## INFORMACIÓN

La cosecha de almendras, casi perdida.

En nuestro colega *El Felanigense*, leemos las siguientes líneas:

«Confirmación ha tenido el temor de nuestros agricultores al presagiar que estaba en inminente peligro la futura cosecha de almendra, si persistía el tiempo en la crudeza de que hablábamos en el número anterior.»

Desgraciadamente las heladas se han sucedido a diario, con más o menos intensidad, desde los comienzos de este mes, y si a una han resistido, a otra han sucedido los diminutos almendrucos cuya formación se iba laborando, activada por la benignidad de la temperatura que disfrutábamos antes de esta lamentable reacción.

Las noticias que de una y otra parte del término traen los que habitualmente recorren los campos, son seriamente desconsoladoras; según ellas, en todos los sitios fríos, en todas las plantaciones que no tienen cubierta su exposición a los vientos de tramontana, los daños causados por las heladas son importantes; hay quien los equipara a la pérdida de tres cuartas partes del fruto que ostentaban los almendros. De manera que, rebajando un tanto la importancia que generalmente da a estos descalabros el agricultor, influido por el pesimismo que le sugiere la primera impresión, no puede negarse que dicha cosecha ha sufrido en pocos días una merma bastante considerable y de imposible reposición.»

Por nuestra parte podemos añadir que en el término municipal de Palma también las heladas de estos últimos días han producido los mismos desastrosos efectos que en Felanig. Los almendrales producen un efecto deplorable, puesto que se deduce que la cosecha está casi perdida.

Del resto de la isla también recibimos las mismas desconsoladoras noticias, de lo cual se deduce que aquel producto que tan pingües beneficios daba a Mallorca, este año no alcanzará, ni muchísimo menos, el rendimiento de años anteriores.

Bodega cooperativa

Para el día 22 de febrero a las diez de la mañana se convoca a los socios de la Bodega Cooperativa de Felanig a Junta General extraordinaria que se celebrará en el local social para tratar los siguientes puntos:

Primero. Emisión de un empréstito.

Segundo. Adición de uno o varios artículos al Reglamento.

Tercero. Tratar de la venta de varios destres de tierra del campo de la Bodega. En caso de que por falta de número no pueda tener lugar la Junta en primera convocatoria, se fija para la segunda el día 29 del mismo mes en el lugar y hora citados.

El Fomento Agrícola

Hemos recibido la Memoria, del Fomento Agrícola, leída en la Junta General ordinaria, celebrada en 25 enero próximo pasado.

De ella reproducimos los siguientes interesantes párrafos:

«Los beneficios líquidos ascienden a pesetas 154.742'14 los cuales permiten el reparto de un dividendo activo de ptas. 30 por acción libre de todo impuesto, pasando al Fondo de Reserva, la cantidad de ptas. 20.246'22 después de cubiertas todas las atenciones reglamentarias.»

Grande ha sido el volumen de todas las operaciones a que nos dedicamos, lo cual dándonos un marcado testimonio de la confianza que nos dispensa nuestra cada día más numerosa clientela, puso en nuestras manos disponibilidades cuantiosas, las cuales, sin dejar de tener en cuenta la importancia de los necesarios para la atención y desarrollo de nuestros negocios, nos permitieron dar una nota de patriotismo que no dudamos aplaudir, acudiendo a suscribir al Empréstito nacional que se negoció en junio 1919 por la suma de ptas. 11.999.850'99 cifra suscrita entre esta plaza y Madrid, toda de nuestra propiedad, de la cual formaron parte importante, Obligaciones del Tesoro que previsoramente y con tal fin habíamos adquirido.»

Agradecemos el envío, y celebramos el estado próspero de la importante Sociedad de crédito.

## Huerto en venta

Can Miquelines, situado en el kilómetro 8 de la carretera de Manacor, poblado de almendros, higueras, abaricoqueros y otros árboles frutales, de siete cuarteradas y medio. Renta ofrecida, 2.000 pesetas. Hay casa y molino con abundancia de agua. Informes, Centro Anuncios.

## EL CARNAVAL

La rua.—Bailes

Más animada que el pasado jueves, resultó la «rua» que se celebró ayer tarde en el paseo del Borne. Los coches que desfilaron por la «rua», eran en número más crecido llegando a la hilera de estos hasta frente el Grand Hotel en donde daban la vuelta. Se hizo más derroche de serpentinas y se lanzaron en mayor cantidad ramitos de flores.

Por la noche en el paseo del Borne la animación fué mayor también que en días anteriores, reinando esta hasta más allá de las nueve de la noche.

Los bailes de máscaras celebrados en las sociedades del Borne y especialmente el del Lírico se vieron extraordinariamente animados.

Mañana a las once noche se celebrará en este teatro el último baile de la temporada.

En la «Asistencia Palmesana»

Extraordinariamente brillante resultó el segundo baile de máscaras celebrado en la simpática sociedad «Asistencia Palmesana», exclusivo para los señores socios y familias de los mismos.

El «hall» del salón como también otras dependencias de la sociedad aparecieron artísticamente adornados y espléndidamente iluminados.

La concurrencia al acto fué grande. Todo el salón estaba totalmente ocupado, hasta durante la ejecución de los baillables, difícilmente se encontraba una plaza donde sentarse.

Nutridas comparsas de mascaritas, que rivalizaban todas en elegancia en los disfraces y donosura en los semblantes, se entregaron a la danza, animando hasta terminar aquellos amplios salones. El señor Serra, director de la orquesta que actúa en aquella sociedad, ejecutó lo más selecto de su repertorio en baillables, tanto es así que ni uno solo siquiera de los baillables dejó de merecer los honores de la repetición, a los insistentes aplausos del público.

Durante el descanso, se hizo el sorteo de los regalos que ya nuevamente dimos a conocer a nuestros lectores.

Estos correspondieron a los números siguientes siendo las agraciadas las señoritas que mencionamos:

Primer premio, 100, señorita Margarita Mora; segundo, 496, señorita Antonia García; tercero, 357, señorita Leonor Valls; cuarto, 4, señorita María Gari; quinto, 437, señorita María Lladó; sexto, 216, señorita Antonia Frau.

La segunda parte transcurrió en medio de la mayor animación, reinando ésta hasta hora bastante avanzada de la noche.

La junta de festejos organizadora del baile celebrado, fué objeto de estimables felicitaciones por el éxito alcanzado.

Igualmente resultó muy animado el baile de máscaras celebrado en el Teatro Victoria del arrabal de Santa Catalina, organizado por la sociedad «Unión», exclusivo para los socios y familias de los mismos.

Los baillables que ejecutó la orquesta que dirige el señor Canals, fueron muy celebrados.

POR TELEGRAFO

## Del Extranjero

Consejo Supremo interalado

Madrid 15 (2 m.)

París.—El Consejo Supremo interalado se reunió ayer.

Aprobó las factas anteriores que fueron transmitidas inmediatamente a Alemania.

Se discutió la cuestión del Adriático. Se entregó un acta a Mr Trumbitch que estaba presente en el Consejo.

Se encargó a la comisión de reparaciones y estudios, la cuestión de la entrega del carbón que Alemania debe a Francia.

Se ocupó también del tratado con Hungría.

El proceso Caillaux

París.—El proceso Caillaux empezará el martes.

Se han citado los testigos pertenecientes a diversas nacionalidades.

Dimisión aceptada

Washington.—Mr. Lansing, Secretario de Estado del Ministerio de Negocios extranjeros, ha presentado la dimisión, que le ha sido aceptada.

La Liga de las Naciones

Londres.—Ayer celebró la segunda sesión el Consejo de la Liga de las Naciones.

En el Comité de Jurisconsultas forma parte el señor Altamira, senador y profesor de Derecho de la Universidad de Madrid.

Testamento de un artista

París.—Ayer se abrió el testamento del artista Gaby Deslyé.

Legó en usufructo su fortuna a su madre y hermana.

A la muerte de estos sus bienes pasarán a Marsella, ciudad natal del artista, a favor de los pobres marselleses.

FABRA

## D.ª CATALINA ANA VEÑY Y FERRER

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos D. Juan (ausente), D. Miguel, Teniente Coronel de la Zona de Palma, D.ª Antonia y D.ª Catalina (ausentes), D.ª María, D.ª Franaisca, hijos políticos, hija política, nietos, sobrinos, primos y demás familia, participan tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos y les suplican se sirvan asistir al rosario que se celebrará mañana a las 9 y media en la parroquia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Pont y Vich, 4

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

No se invita particularmente.

## EN LLOUIS FORTESA-REY I FORTESA

ARGENTER

mort en la pau del Senyor a nit pasada a les nou i mitja després d'haver rebut els sacraments i la benedició apostòlica

¡AL CEL SÍ!

Els qui 'l ploreu esposa, fills, pares, sogres, germans i demás familia pregunen a tots els amics i coneguts l'acompanin a Deu i assisteixin als funerals que se li celebraran demà dia 17 a la parroquia de Sta. Eulària a las onse.

El dol se despedeix a l'Església. No se invita particularment.

L'Excm. Sr. Bisbe ha concedides les indulgencies de costum an els feals qui pregaran per l'ànima del difunt.

## Doña Catalina Gelabert y Llabrés

Falleció ayer en la villa de Sansellas

a los 75 años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su esposo D. Antonio Bannasar Munar, hijos Antonio, Farmacéutico de Sansellas, Francisca, Jaime y Bartolomé, nieto, hija política y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al funeral que se celebrará el jueves próximo a las 10 de la mañana en la parroquia de Sansellas.

El Excmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

# INFORMACION

### Banquetes

Ayer se celebró, en el restaurant «Las Delicias», un banquete en obsequio del concejal reformista don Antonio Coll, al que concurrieron doscientos comensales, todos electores del 5.º distrito.

El acto fué presidido por los ocho electores más viejos, todos mayores de 70 años. Reinó mucho entusiasmo y la comida fué espléndida y condimentada por el popular cocinero Götter.

En el nuevo comedor del Gran Hotel «La Alhambra» fué obsequiado ayer con un banquete el concejal de este Ayuntamiento D. Gabriel Villalonga Olivar.

El acto como saben nuestros lectores, fué organizado por la Juventud Obrera Maurista, en homenaje a la labor realizada por dicho concejal en el Ayuntamiento, que dichos elementos consideran fructífera para la ciudad.

Asistieron representaciones de «La Peña», Fomento del Civismo», de los empleados municipales, una comisión de la villa de Pollensa y varios concejales mauristas.

Se pronunciaron discursos de felicitación que fueron agradecidos por el agasajado.

También en el Restaurant Oriente fué obsequiado ayer tarde, con un banquete el concejal electo D. Antonio Moragues Morell.

El banquete fué organizado por los elementos del «Círculo de Obreros Católicos» de cuya Junta Directiva es Vicepresidente el homenajeado.

El acto fué para celebrar el triunfo alcanzado en las elecciones últimas.

El señor Moragues fué muy felicitado,

Igualmente en la tarde de hoy han sido agasajados con una comida en el Grand Hotel los concejales electos per-

tenecientes al partido conservador señores Aguiló, Solá, Moragues, Guasp y Buades.

Al banquete han asistido los primates del partido y otros muchos elementos que en esta forma han querido significar su satisfacción por el triunfo alcanzado en las pasadas elecciones.

### Baile de socios en «La Protectora».

Con brillantez extraordinaria, se celebró anoche en «La Protectora» el baile de máscaras que la Comisión de festejos organiza exclusivamente para las familias de los socios.

Este año la Comisión, prescindió de todo adorno en el salón de fiestas, dado que la espléndida decoración del mismo fué considerada por demás suficiente, pues como se recordará, el citado salón fué ricamente restaurado con motivo de las bodas de oro de la sociedad.

La comisión, pues, se limitó anoche a realizar la espléndida decoración del salón de fiestas, con macizos de plantas y flores colocadas en los ángulos, a colocar en el portalón de entrada a la sociedad un grotesco pierrot en actitud de burla para los que penetraban bajo sus piernas, en el local.

La iluminación profusa del magnífico salón completaba el bello golpe de vista que ofrecía la sociedad.

La concurrencia fué tan extraordinaria que tuvieron que habilitarse para el baile los salones inmediatos al gran salón de fiestas.

Centenares de mascaritas de rostro divino ataviadas con diversidad de disfraces de variados colores y formas ofrecían a los ojos del espectador un bello golpe de vista y una animación y alegría extraordinarias.

Llamó mucho la atención una comparsa de lindas obrerillas ataviadas de vende-

doras de tabaco *Flor de Mayo*, las cuales expendían paquetes con el envase de dicho tabaco y no era sino cáscara de cacao. La iniciativa fué muy celebrada y el producto obtenido ingresó en los fondos de la sociedad.

En el sorteo de regalos celebrado a las 12 resultaron favorecidos Juanita Rigo, Andrés Serra, Antonia Artigas, Antonia Payeras, Ramón Androu y Margarita Bonet.

Asistió a la fiesta el Capitán General señor San Martín, el cual, como los demás invitados fué obsequiado con exquisito lunch.

El Presidente señor Barceló y Mir y señores de la Comisión fueron muy felicitados por el brillante resultado de la fiesta.

### En la Basílica

Con la solemnidad y brillantez de todos los años, empezaron ayer, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, las Cuarenta Horas en desagravio por las ofensas que recibe Cristo Jesús en estos días de Carnaval.

Por la mañana a las diez y media, se celebró la Misa Mayor oficiando el M. I. señor D. Antonio Deyá, Canónigo, a quien asistían el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo, y los Rdos. D. Emilio Lezcano, Beneficiado, y don Luis Palmer, primer Maestro de Ceremonias, en calidad de Diácono, Subdiácono y Presbítero asistente, respectivamente.

Ocupó el púlpito el Rdo. don Miguel Alcover, S. J.

Asistió a los divinos oficios el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, Sr. Barceló y Caimari y formado por los concejales Sres. Carrió, Oliver, Corbella, Aguiló y Valentí, Martínez y Barrera.

Durante todo el día nuestro primer templo se vió concurridísimo de fieles.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

En Lérida, por el Capítulo provincial, ha sido nombrado comendador del Convento de Mercedarios de Palma y secretario de Aragón, el Muy Rdo. Padre Tomás Campo.

Igualmente fué nombrado el Rdo. Padre Tajadura, Comendador de San Ramón.

El primero de dichos señores hoy, ha regresado a Palma.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Catalina Ana Veñy y Ferrer.

Era persona que se había granjeado la estimación de cuantos la trataron.

Reciba la familia de la finada la expresión sentida de nuestro pésame.

### DE SOCIEDAD

Después de terminada la rúa en el paseo del Borne, las más distinguidas familias de esta ciudad invadieron los salones de nuestro «Círculo Mallorquín» los cuales fueron asaltados por numerosas comparsas de bellísimas señoritas ricamente ataviadas con preciosos disfraces.

A los pocos momentos de dar comienzo la fiesta, presentaban los salones del Círculo un aspecto por demás brillantísimo.

El gran salón de fiestas fué insuficiente para contener tanta pareja, como se lanzó a rendir culto a las danzas que preñaba una nutrida orquesta. Las parejas entonces invadieron el salón rojo.

Los concurrentes elogiaron mucho el refinado gusto de las bellas asaltantes, las cuales prestaron una nota de gran vistosidad a la brillante fiesta, que se prolongó hasta las diez.

Esta noche se celebrará el anunciado baile de máscaras, el cual promete verse animadísimo.

### NECROLOGICAS

Ha fallecido, a la edad de 44 años, el virtuoso sacerdote, adscrito en la parroquia de Santa Cruz D. Francisco Oliver Pagés.

Era persona que gozaba de generales simpatías, por lo cual su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

Después de cruel y rápida enfermedad esta madrugada ha bajado al sepulcro el conocido y acreditado comerciante orfebre nuestro estimado amigo don Luis Forteza Rey.

Ha muerto el señor Forteza Rey, en la plenitud de su vida.

Trabajador infatigable, artista por temperamento, fué digno sucesor de su padre. Trabajó sin descanso durante toda su vida y cuando había logrado quizá el más elevado puesto, obteniendo justo y merecido renombre sus talleres de orfebrería y joyería, le ha sorprendido la muerte en uno de sus más difíciles trances.

Descanse en la paz de los justos el alma del finado y recíbala su desconsolada familia y en especial su padre don José F. Rey, esposa, hermanos y demás familia, la más viva expresión de nuestro pésame.

### DE VIAJE

De Barcelona ha llegado esta mañana la señora doña María Rusiñol, hija de nuestro estimado amigo el artista don Santiago.

Han llegado también Rdo. P. Tomás Campos, D. José Bravo, D.ª Josefa Rodríguez, don Miguel Mir y D. Antonio Mayol.

De Valencia llegaron ayer D. Mario Ferrer, D. Miguel Dolz, D. José Reus, el capitán de E. M. D. José Ortiz, el comerciante D. José Ruiz y D. Salvador García.

Anoche embarcó a bordo del «Rey Jaime I» el notable músico catalán señor Llangueras.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—Faustino y Jovita, mártires.

CUARENTA HORAS. Concluyen en la Catedral Basílica, en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval: Exposición a las seis y cuarto continuo Prima, Tercia y Sexta cantadas, y luego Oficio matinal; a las diez y cuarto se cantará Nona y Misa mayor con sermón por el Muy Ilustre Sr. D. Nadal Garau, Doctoral; por la tarde, a las cinco y cuarto, Vísperas y Cometas; a las seis y media, Matines y Laudes, luego procesión y solemne reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En Montesión, por ser el último día del Triduo, después del sermón habrá procesión por el interior del templo, haciéndose las cinco visitas a Jesús Sacramentado.

En San Felipe Neri, conclusión de los Ejercicios Espirituales: A las siete, misa de Comunión general con plática; por la tarde, a las cuatro exposición del Santísimo, estación, meditación y letanias; a las seis y cuarto Rosario, última plática de Ejercicios, reserva y Bendición Papal.

En San Francisco, a las seis de la tarde, rezo de la corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el Reverendo Sr. don Andrés Casellas, Pbro.

VISITA.—A Ntra. Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

## MILITARES

ASCENSOS DE INFANTERÍA.—Por modificación de plantilla uno de estos días se publicará una propuesta extraordinaria de ascensos de noventa y nueve capitanes de Infantería.

PRESENTACION.—Se interesa se presente en el Gobierno militar de esta plaza, el cabo retirado Pedro Munar Moyá, con el fin de recoger un documento.

MATRIMONIOS.—Se concede licencia para contraerlo con doña María Simó Vinent, al Suboficial del Regimiento Mahón don Emilio Ramis González.

VACANTES.—Se anuncia concurso para proveer una de Juez permanente de causas, en la 1.ª región, correspondiente al Teniente Coronel de Infantería.

EXCEPTUADOS.—Han sido declarados exceptuados del servicio en filas los soldados Miguel Tomás Solivella y Gabriel Riera Riera.

DESTINOS.—Se ha dispuesto que interin subsista la escasez de subalternos en Infantería, se aumente en dos Capitanes de la escala activa la plantilla de los Batallones de Cazadores peninsulares para las Compañías de depósito, y a la vez desempeñen los cargos de auxiliar y Secretario.

Existiendo falta de subalternos en los cuerpos de Caballería se ha dispuesto, que los oficiales de dicha arma que prestan servicio en los depósitos de seminales y de recreo y doma, se incorporen a sus respectivos cuerpos.

SUPERNUMERARIOS.—Teniendo en cuenta la escasez de tenientes médicos, se ha resuelto quede en suspenso la concesión de pase a situación de supernumerarios sin sueldo en la clase de Capitanes médicos.

SUMINISTROS.—Se concede puedan surtirse de los Depósitos de víveres todo el personal retirado del ejército y Armada y sus familias.

CURSOS.—Se anuncian los correspondientes para cubrir una plaza de Capitán profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes, de la Guardia civil.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—De Valencia llegó ayer el vapor «Rey Jaime II». De Barcelona el laud «Miguel». De Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Bellver». De Torrevieja llegó el laud «San Sebastián» con efectos varios y explosivos.

SALIDAS.—Para Ciudadela el vapor «Isleño». Para Barcelona anoche el vapor «Rey Jaime I». Para Valencia el laud.

NOTICIAS.—Contra lo que se afirmó, no ha llegado el laud «Rosario» que desde Málaga conduce la partida de aceite intervenido.

Sin duda fué confundido este buque, con el laud «Rosa» que procedente de Ibiza llegó hace algunos días con cargamento de cañas y sabinas.

## De Teatros

### Principal

Las sesiones de cine celebradas estos días se han visto muy animadas siendo muy del agrado del público las películas que se proyectaron.

Para hoy se anuncia el estreno de la película americana de largo metraje *El nido de la avispa*.

### Lírico

El sábado se estrenó la revista en un acto *La tierra del sol*, obra de vistosidad que Perrin y Palacios en colaboración con Calleja, escribieron a base de luz, mujeres y alegría.

La obra gustó al público que no cesó de aplaudir durante la noche, obligando a repetir todos los números de música.

La Empresa del Lírico presentó bien la obra tanto en lo que se refiere a decorado como a vestuario y atrezzo, y la interpretación fué irreprochable por parte de toda la compañía.

Con las funciones de ayer se despidió de nuestro público la compañía del señor Casals, que embarcará mañana para Alicante debutando el jueves en el Teatro Principal de aquella ciudad.

Hoy lunes se celebrarán sesiones de cine de cinco tarde a once noche proyectándose la grandiosa película artística de largo metraje *Lujuria* interpretada por Francisca Bertini.

El jueves se estrenará la primera jornada de la película *Aventuras de Arsenio Lupin* y el sábado se inaugurará la temporada de variedades.

—Pérdida. En el paseo del Borne se extravió ayer tarde una sortija de oro. En esta redacción se informará de quien es su dueño, quien gratificará el hallazgo.

—Para un monumento. El Ayuntamiento de Felanitx ha acordado contribuir con 100 pesetas para levantar un monumento en Campanet a la memoria del insigne literato D. Miguel S. Oliver.

—Almendrón. El almendrón en el mercado de Felanitx se ha pagado a 16750 pesetas el quintal de 4230 kilos.

—La veda. El comienzo del período de veda para toda clase de caza tuvo lugar el sábado último.

Desde dicha fecha no podrá cazarse, transportar ni ponerse a la venta ninguna clase de caza, incurriendo en responsabilidad quien esto no observe, en atención a lo dispuesto en la ley que regula el ejercicio de la caza.

—Abusos. Son ya muchas las quejas que ya hemos recibido contra las autoridades, de los vecinos de la calle de San Martín y Bordoy pues a esta última le han tomado como mingitorio público y es completamente imposible pasar por dicha calle a causa de la porquería y mal olor.

Sería conveniente que se pusiera un guardia y que prohibiera hacer aguas, en vez de de bacarla él, como ha pasado varias veces.

—Sorteo de mozos. Ayer se celebró en las Casas Consistoriales el sorteo de mozos pertenecientes al reemplazo del corriente año.

El número de mozos que se sortearon fué de 542.

—Un telegrama. El Alcalde de esta ciudad ha recibido de su colega, de Valencia el siguiente telegrama, que publicamos para que llegue a conocimiento de los interesados, pues la Alcaldía desconoce a que se refiere.

Dice así:

—Hospital de aquí no hay enfermo Rubi. Hubo Sebastián Crespi, natural de esa; ingresó el 20 Enero y murió el 24. Bart.

—Nuevas motos. Para los señores don Nicolás Bonnin y Mesquida, los industriales de bicicletas señores Darder Hermanos, acaban de recibir dos potentes motos «Harley Davidson» último modelo de la fábrica.

—Servicios de la guardia civil. La del puesto de Binisalem, da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y denunciado a un individuo presnino autor de la violencia de una menor.

—La del puesto de Montuiri ha detenido a un individuo por hurto de gallinas.

—La del puesto de San Juan, da cuenta de haber detenido a un individuo vecino de aquel pueblo, por haber producido una herida, en riña, a un convecino.

—Limosnas. Abierto el día 31 de enero próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 105280 pesetas, depositada durante dicho mes.

—Importación. El vapor de Valencia en su viaje de ayer fué portador de 72.622 kgs. de carga general, entre ella mucha harina, salvado, productos químicos y farmacéuticos, aceite, arroz y farderia general.

El vapor *Bellver* correo de Barcelona ha traído hoy 475.458 kgs. de carga general entre ella, harina, aceite, cebada, azúcar, café y farderia general.

El sport es uno de los medios hoy recomendado para la reconstitución física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desajustes del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que le haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 29 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud en la etiqueta exterior, pues es de advertir con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

—La Maja de Goya. Preparado de la «Casa PEELE» que perfuma deliciosamente el cuerpo. Los perfumes PEELE se distinguen por su gran concentración, pureza y persistencia.

## Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día veinte y tres de Febrero corriente a las diez y seis horas, en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta todos los señores Tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papelita de asistencia, que expresará el número de acciones depositadas y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los Títulos. Dichas papelitas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el día de la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrán a disposición de los señores Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía.

Palma 7 de Febrero de 1920.—El Presidente, José Marqués.—P. A. de la J. A. Rafael Blanes Polosa, Secretario.

# Serpentinas y Confetti

Ventas al por mayor y menor, a precios sin competencia  
Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16

## TEATRO LÍRICO. Hoy y mañana LUJURIA por Francisca Bertini

¿SERA CIERTO?

### LA CUESTIÓN MILITAR

En el «Figaro» llegado hoy y correspondiente al sábado día 14 leemos lo siguiente que reproducimos a título de información y que, como pueden apreciar nuestros lectores, encierran bastante interés. He aquí lo que cuenta «El Figaro».

«Esta noche—se refiere a la del pasado sábado—en el Circolo del Ejército y de la Armada, se ha celebrado una importante reunión de jefes y oficiales para tratar de la difícil situación creada con la dimisión del general Miláns del Bosch. La reunión terminó cerca de las cuatro de la madrugada, y, según nuestras noticias, entre los asistentes, el acuerdo no fué unánime, pues los elementos pertenecientes a Estado Mayor e Ingenieros distan mucho de estar conformes con las actitudes energéticas, y se muestran partidarios de actuar dentro de la más escrupulosa disciplina.

Según parece, ha visitado al general Weyler el gobernador militar, Sr. Martínez Anido, designado en la reunión de ayer tarde para manifestarle el deseo de la guarnición de Barcelona de que, salvándose todos los repertos para su personalidad, presentase su renuncia al cargo, al objeto de que pudiera volver a ocupar la Capitanía general de Cataluña el general Miláns del Bosch.

Parece que el general Weyler recibió muy amablemente al Sr. Martínez Anido, llevando la entrevista a un terreno de cordialidad, sin separarse de la más estricta disciplina.

El general Weyler insistió en que la petición que se le hacía revestía suma gravedad y debía haberse meditado mucho, pues podría traer, de ser atendida, grandes complicaciones políticas, nada provechosas para la paz de la nación.

Lamentó la marcha del general Miláns del Bosch, para el que tuvo sinceras frases de elogio, e hizo notar que el más elemental deber de disciplina le impedía abandonar un cargo para cuyo desempeño había sido requerido, y que de hacerlo dudaba que quedase a salvo su dignidad.

Parece que el general Weyler se reservó dar cuenta al ministro de la Guerra de la petición que se le formulaba, de la cual una copia fué anoche mismo enviada a Madrid en el expreso.

Asegúrase también que en la reunión de jefes y oficiales, celebrada anoche, se suscitó la duda de si debía fijarse plazo o no al general Weyler para atender la demanda, predominando el criterio de no señalar plazo alguno.

También se asegura que, al insistir el general Weyler en que, de dimitir el cargo, se plantearía en España una crisis de difícil solución, se le contestó que podría el propio marqués de Tenerife encargarse del Poder, ofreciéndole los militares su más decidido apoyo.

De todos modos, la agitación puede asegurarse que persiste, si bien algo más atenuada, debido a no opinar exactamente

los diferentes Cuerpos de la guarnición de Barcelona.

La gran reserva que acerca de estos asuntos se guarda, nos obliga a dar las anteriores referencias a título de información, no pudiendo salir garantes de su certeza.

Lo que sí puede afirmarse es que se está buscando, a instancias del general Weyler, una fórmula que permite conjurar el conflicto sin menoscabo de la dignidad de nadie, cuya fórmula pudiera muy bien ser la de que el marqués de Tenerife autorizase las reuniones de jefes y oficiales, al objeto de que éstos acordasen enviar una delegación a Madrid para gestionar la reposición del general Miláns del Bosch.

### En el Consistorio

SESION DEL SABADO

En primera convocatoria celebró sesión ordinaria el pasado sábado, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Presidió el alcalde Sr. Barceló y Caimari, asistiendo los concejales Sres. Corbella, Carrió, Moner, Fons, Durán, Biblióni, Suau, Trián (don M.) Barceló y Mir, Llopart, Barrera, Bisbal, Martínez Rosich, Trián (don J.), Coll, Oliver, barón de Pinopar y Obrador.

Apróbase el acta de la sesión anterior el Sr. Martínez Rosich, haciendo referencia al incendio ocurrido en la fábrica de licores Hijos de Juan Suau, ocurrido en esta capital, pidió que costara en acta el agradecimiento de la corporación al servicio de bomberos y además hacia los soldados de guarnición en la Cárcel, por lo mucho que se esforzaron en la extinción del incendio.

El Alcalde dió cuenta del fallecimiento del antiguo empleado municipal D. Lorenzo Fluxench que durante 54 años prestó sus servicios en el Ayuntamiento. Propuso y así se acordó que constara en acta el sentimiento de la corporación por la muerte del probo empleado municipal.

Asuntos varios

Se dió cuenta de un fallo confirmando la resolución del Gobernador relativa a la alineación de una finca de Establecimientos.

Se leyó una instancia participando la apertura de la sucursal en esta ciudad del «Credito Foncier de Argel».

Se dió cuenta de un dictamen proponiendo alquilar un local para Escuela de niños en la Bonanova; y a petición del señor Bisbal queda ocho días sobre la mesa.

Fué aprobado el presupuesto de Ensanche para 1920-21, a reserva de lo que acuerde la Junta Municipal de Asociados.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se dió cuenta de una proposición de los señores Trián (don Miguel) y Barceló y Mir, proponiendo se encargue al Arquitecto el proyecto de adoquinado que falta de la calle de San Miguel.

La defendió, pidiendo que pase a la Comisión, el Sr. Trián (D. Miguel).

Los señores Obrador y Fons pidieron que dicha Comisión se preocupara también del adoquinado de las calles de la Marina y Sindisato.

Del viaje del Alcalde

El señor Alcalde manifestó que durante su estancia en Barcelona, le visitó la señorita doña Juana Oliver, agradeciéndole el pésame que le trasmitió el Ayuntamiento con motivo de la muerte de su padre, el malogrado publicista don Miguel de los Santos Oliver.

Dió cuenta después de las gestiones hechas respecto a la adquisición de trigo argentino.

Dijo que a causa de un telegrama recibido de la representación de la Casa Bunge y Compañía, vendedora del trigo, entendió era necesario marchar a Barcelona y allí fué con el Depositario Municipal; llevándose los documentos del Fomento Agrícola de Mallorca y del Crédito Balear para presentarlos al Credit Lyonnais y al Banco Español del Río de la Plata.

Por parte de éste no hubo ningún inconveniente y solventados algunos que ofreció el Crédito Lyonnais, quedó ultimada la operación y está ya preparado un vapor griego de 5.000 toneladas para traer el trigo a esta isla.

A propuesta del señor Suau, el Ayuntamiento hizo constar un voto de gracias para el señor Barceló y Caimari.

Ruegos y preguntas

El señor Barón de Pinopar, dió cuenta de haber realizado las gestiones que le fueron encargadas respecto a la parcela del final de las escalinatas de la Seo, entre el Palacio de la Almudaina y el Hotel Alhambra, manifestando que de dichos gestiones realizadas resulta que el que dispone de dicha parcela, en contra de lo que se dijo, en la última sesión, es don José Tous Ferrer, según escritura que obra en su poder, pero que dicho señor le ha manifestado que gustoso cede cuantos derechos le asistan sobre dicha parcela a favor del Ayuntamiento.

Hicieron luego uso de la palabra los señores Martínez Rosich, Corbella, Fons, Carrió y Oliver y Roca, acordándose por último que se lleve a cabo la delimitación de dicha parcela para ver de esclarecer en definitiva, pues hay quien pone en duda, a quien pertenece esta parcela.

Después de tratarse otros asuntos de escaso interés, el Alcalde dió por levantada la sesión.

## Mas telegramas

### La situación política Más obstrucciones

Madrid 15 (11 n.)

Los señores Allendosalazar y Villalba, conferenciaron extensamente y luego lo hizo este último con el general Weyler, aunque con gran reserva.

El Subsecretario de Fomento informó al Presidente de los asuntos pendientes, posesionándose de la cartera.

La situación del Gobierno no parece despejada.

Circulan diversos rumores sobre la actitud de diversos elementos que no parecen satisfechos con la salida del Ministerio del señor Gimeno e insisten en que el señor Miláns del Bosch vuelva a la Capitanía de Cataluña, aunque para no herir la susceptibilidad del general Weyler, le concedan un largo plazo a fin de que no resulte una imposición.

A pesar de ser festivo ayer se vieron muy concurridos los artículos políticos.

La situación del Gobierno se agrava ante la actitud de los amigos de Romanones que están dispuestos a combatir al Gobierno incluso en los presupuestos.

A parte de la elevación de las tarifas se crea una grave situación los diputados del partido que tienen un representante en el Gobierno y lo combaten.

Los ministeriales tratan de coaccionar con la amenaza de huelga ferroviaria, pero ello caerá por tierra con los acuerdos de la Asamblea de ferroviarios de ayer opuestos al aumento de tarifa, y pidiendo un aplazamiento de discusión hasta

que las Compañías y el personal lleguen a un acuerdo de mejora en los haberes.

Parece que ello lo aprovecharon los socialistas, albistas y algunos cieuvistas para pedir que se retire el proyecto con objeto de introducir alguna modificación en el fondo.

De todos modos lo que más inquieta es la intervención del señor Gimeno en el debate del miércoles en el Senado.

### Disgustos y comentarios

#### Las Juntas de Defensa

Madrid 15 (11 m.)

Ha llegado a Madrid el Gobernador militar de Barcelona Sr. Martínez Anido, conferenciando con el Sr. Villalba.

Se habla de cierto disgusto entre los generales por no cubrirse la Jefatura del Estado Mayor Central la cual parece será reservada para que vuelva a ocuparla el general Weyler.

También se habla de que para recompensar el sacrificio del general Weyler se concederá grandexa de España al marquésado de Tenerife.

Se comenta la desairada situación en que ha quedado el ministro de la Guerra, frente a la afirmación categórica que hizo en el Congreso de que las Juntas Militares de Defensa, se habían disuelto constituyéndose las Juntas Técnicas a las órdenes del Ministro, pues lo ocurrido estos días demuestra que siguen actuando las Juntas de Defensa o que el Ministro las ha autorizado para actuar en los asuntos Miláns del Bosch.

De todos modos, la situación del general Villalba es apurada y algunos diputados de la izquierda entre ellos el señor Prieto, propiense preguntar en el Parlamento lo que haya sobre este asunto.

### Asamblea de ferroviarios

Madrid 16 (11 m.)

En la Asamblea de ferroviarios la comisión espuso la entrevista celebrada con los directores del Mediodía la cual fué violenta quedando en ella rotas las negociaciones.

A pesar de lo que dijo el ministro de Fomento, la compañía nada ha preparado de mejoras a los empleados para el caso de que aprobara el aumento de tarifas ferroviarias.

Se censuró a los ferroviarios del Norte que insisten en mantener sus peticiones a la compañía separadamente de la Federación, llegando a amenazar con la huelga para el 1.º de Marzo.

El Presidente del Sindicato Católico ferroviario excitó a la reunión y prometió que ellos secundarán las órdenes de la Comisión para impedir que las compañías se aprovechen de los empleados para aumentar las ganancias con el aumento de tarifas.

Se acordó pedir al Gobierno que suspenda la discusión del proyecto de aumento de tarifas hasta que las compañías se pongan de acuerdo con los empleados para mejorarlos.

Los ferroviarios no quieren el aumento de tarifas sin el aumento de haberes.

Se acordó celebrar una manifestación que coincida precisamente con las horas de trabajo.

La reunión terminó en medio del mayor orden y entusiasmo.

### ECOS VARIOS

La venta de periódicos en lunes

Madrid 15 (11 m.)

La Gaceta de ayer publica una Real orden prohibiendo el reparto y venta de periódicos y revistas desde las siete de la tarde del domingo a las siete de la tarde del lunes.

FABRA

### Teatro Balear

Terminado el 31 Marzo próximo el actual arrendamiento de dicho Teatro se abre nuevo concurso para la explotación del mismo por un año prorrogable a contar desde 1.º del próximo Abril y con arreglo a las bases y condiciones que están de manifiesto en la Conserjería del Teatro Balear. Palma 13 Febrero de 1920.—El Propietario, José Tous.

### Obras nuevas

- Sibaris, por Juan Bertheroy, 350 pesetas.
- El mundo es así, por Pío Baroja, 4 id.
- El triunfo del bolchevismo, por Leoa Trotski, 3 id.
- El diamante de la inquietud, por Amadeo Nervo, 3 id.
- El Político, por Azorin, 4 id.
- Clásicos y modernos, por Azorin 350 id.
- El viaje de Pedro el Afortunado, 250 id.
- Bela-kún y el comunismo Húngaro, por Andrés Bóez, 2 id.
- La carestía de la vida, por Pedro de Castilla, 250 id.
- El arte de las caricias, por L. Meuneyre, 250.
- La lámpara de la fama, por Pedro de Répide, 350 id.
- Flor d. Carne, por Luis de Val, 350 id.
- El crepúsculo de los viejos, por Marcello de Lagre, 350 id.
- El discurso de las armas y las letras por Pedro Moriana Michelena, 5 id.
- Crisis del humanismo, por Ramiro de Maestru, 5 id.
- Memorias de un eunuco, por Juan D yroy, 350 id.
- La primera aventura de Leticia, por Alvaro Retana, 2 id.
- Las tragedias grotescas, por Pío Baroja, 4 id.
- La fuente amarga, por Linares Rivas, 350 id.
- La cofradía de la pirueta, por Emilio Carre-re, 350 id.
- Salomé en la literatura, por Rafael Casinós Arsen, 4 id.
- La Atlántida, por Pedro Benoit, 4 id.
- Las locas de Postin, por Alvaro Retana, 1.80.
- Don Benito Pérez Galdós, por Enrique Mesa, 0.70.
- Las noches claras, por John Bojer, 3 id.
- La Indomada, por J. H. Rosny, (mayor), 3 id.
- Montmartre, por Henry Duvernois, 3 id.
- Los pájaros se alejan y las flores caen, por Elviro Bourges.
- La divina canción, por Myriam Harry, 3 id.
- La casa del pecado, por Marcela Finayre, 3.

### Sociedad Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta del Gobierno y de conformidad con lo que previene el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 24 de los corrientes, a las doce, en el domicilio social, para dar cuenta del resultado del último ejercicio y someter a la misma la proposición de la Junta de Gobierno con arreglo a los apartados cuarto de los artículos 24 y 35 de los Estatutos.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente pa-peleta de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando al efecto sus acciones en la misma con 24 horas de anticipación por lo menos a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 9 de Febrero de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

### Actividad Industrial de Manacor

Acordado por la Junta general ordinaria, celebrada en el día de ayer, el pago del sexto dividendo activo correspondiente al pasado ejercicio, de pesetas 1200 por cada una de las acciones de la serie A y 600 por cada una de la serie B, equivalentes al 12 por ciento del valor nominal de ellas, se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el día 16 del actual, podrán percibirlo en las oficinas de esta Sociedad y en las de su Corresponsal en Palma, Viuda de D. Pedro Ballester (Plaza Cort. 4), todos los días laborables y horas de oficina, previa presentación del cupón número 6 y correspondientes facturas.

Manacor 10 Febrero de 1920.—Por A. del C. de A.—El Vocal Secretario.—Antonio Lliteras.

### CUARESMA

Almacén de Bacalao y Sardinias

Recibida partida latas sardinias superiores Brand, escabeche colorado, 5 kilos lata. Detallado 1050 pesetas lata. Cajas higos 10 kilos, 5 pesetas caja. Pasa Málaga, 5.ª alta superior 1050 kilos neto, 23 pesetas caja. Botes tomates extra, a real por.

CALLE SINDICATO—134.

### Correos y Telégrafos

Preparación completa en la ACADEMIA POLITÉCNICA SANCHÓ, a cargo de Oficiales del Cuerpo, del Ejército y del Cuerpo de Contabilidad del Estado, Clases intensivas y en número limitado de alumnos.

### NAVAJAS

GUILLELMO HOPPE

NUMEROS 7 Y 14

### Perfumería Inglesa

FOLLETIN N.º 18

## El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

meses, cuando vendió la casa, y entré al servicio de la viuda Gallet para conducir barcas de paseo.

—¿Sois de este país?  
—Nacido en Melún, y sobradamente conocido por no dejar nunca vaso lleno sobre una mesa.

—¿Parece que os gusta el mosto?  
—Es mi deleite y mi desesperación al mismo tiempo! Yo me doy razones sobre la moralidad y quisiera contenerme... ¡Pero imposible! Las malas costumbres, señor, son como los callos de los pies, no salen nunca de raíz, y cuando se les crean curados aparecen nuevamente.

—No es un crimen beber...  
—No, señor; pero es a veces comprometedor, sobre todo desde la nueva ley que se ha fijado en casa de todos los taberneros.

—Magnífico—gritó Landilly mientras las dos mujeres rein.  
—¿Y habéis permanecido siempre en Melún?

—No señor; navegé mucho; he cumplido mi tiempo en la Marina.

—¿Ah! ¿Habéis militado?  
—A bordo del Neptuno, como recluta del 59.

—¿Y no habéis pasado de marinero?  
—Ni la menor distinción en la manga de mi blusa. En 1866 volví a casa... Mi padre y mi madre acababan de atracar por última vez...

—¿Que queréis decir?—preguntó Matilde.

—Quiero decir, que los pobres ancianos habían pasado al ejército de reserva.

—¿Qué estilo! ¿que colorido! ¡Al ejército de reserva!—murmuró el Barón.

—Al llegar a mi casa—continuó el marinero,—encontré un bolsito bien repleto que me habían dejado en casa de un notario. Hubiera podido pasar tranquilo el resto de mis días y vivir como un señorón, sin privarme del tabaco, ni de refrescar el paladar... ¡pero, que queréis! Un marino no sabe economizar cuando se halla en tierra; en alta mar no hay tabernas ni mujercitas que os ponen los ojos lánguidos mientras os sacan el dinero del bolsillo... El marino en tierra no sabe navegar, y esto ha hecho que en dos años haya naufragado mi bolsito en un mar de botellas y faldas... ¡Por algo soy marinero!

Pascual de Landilly, a quien entusiasmaron las frases del marino llenas de imágenes características, aplaudía con todas sus fuerzas, y las dos mujeres parecían muy entretenidas; solo Fabricio aparentaba estar preocupado y silencioso.

El paseo duró más de dos horas; el sol se inclinaba hacia el horizonte y la húmeda presura del río confundíase con una ligera niebla.

—Ya es hora de regresar—dijo Fabricio.

Poco esfuerzo le costó al marinero el volver la barca y poner su rumbo en dirección de Melún, acercóse hacia la ribera para evitar la fuerza de la corriente y remó con brio. Al pasar delante del chalet Baitus, todas las miradas, menos la de Fabricio, se dirigieron hacia la terraza donde había aparecido la joven enlutada. Las puertas de cristal estaban cerradas, la terraza desierta, empezando el crepúsculo a envolver en sombra aquella coqueta mansión.

El marino maniobraba bien. Gracias al vigor de sus puños y a su experiencia, pasaron el puente de Melún y llegaron al embarcadero.

—Barón—dijo Fabricio a Pascual, saltando el primero en tierra,—dad una buena propina a ese excelente mozo; yo voy a pagar a la dueña el precio del paseo. Y con paso ligero se dirigió hacia la cabaña de la viuda Gallet.

—¿Que os debo preguntó a ésta.  
—Diez francos caballero.  
—¿Aquí están.  
—¿Habéis quedado contentos del ba-

telero.

—Encantados! ¿Como se llama ese guapo mozo? Me pareció oír que lo llamabais Bordeplat; pero supongo que será un apodo.

—Si señor, su verdadero nombre es Claudio Marteau, antiguo marino... bueno, pero bebedor sin freno. Se bebe todo lo que gana... Sin eso, podría vivir con holgura.

Fabricio sacó de su bolsillo una cartera escribiendo en una de las hojas: «Claudio Marteau; natural de Melún, antiguo marino a bordo del Neptuno, sorteo de 1859.

Escrita esta nota; reunióse a Pascual y a las dos mujeres.

XVI

—¿Que escribais, amigo mío?—preguntó Matilde, tomando el brazo de Fabricio.

—Mi nota de gastos para compartirlos luego con el Barón. ¡Ea! ¡Vámos!

Claudio Marteau, a quien ya nombraremos así, se quitó su gorra y dijo:

—Hasta otra vez, señoras y señores.

—Cierto, hasta otra vez—repuso Fabricio;—y para sí añadió:—yo te aseguro que nos veremos pronto y entonces sabré arrancarte tu secreto.

Luego las dos parejas se encaminaron hacia el Hotel del Gran Ciervo.

—Es extraño!—murmuró el marino siguiendo a Fabricio con la vista.—Tiene una mirada ese parroquiano... mirada que

no me gusta, y el caso es que con sus próguntos casi me hace perder la brújula... ¿Que le importa a él todo esto?... Pero ¡bá! será un curioso como tantos otros, y un curioso que da propinas de primera.

¡Bien puedo permitirme un dedal de vitriolo!

La viuda Gallet había vuelto a sentarse a la puerta y continuaba tejiéndose su media.

—¡Eh, patrona!—le gritó Claudio;—voy allí, a la esquina... ¡ya sabéis! Si me precisais, no tenéis más que dar un grito.

Encendió la pipa, entró en la taberna más próxima, pidiendo un vaso de aguardiente de remolacha, teñido de amarillo por el caramelo, vaso que contendría parte de un litro.

He aquí lo que Claudio Marteau llamaba un dedal de vitriolo.

Volvamos al Hotel del Gran Ciervo y al cuarto de la señora Delarivière, en el instante en que el médico acababa de retirarse.

—Y bien—preguntó el banquero—¿que te parece nuestro doctor?

—Es muy simpático—replicó Juana; me agrada su cultura, su naturalidad. Sin duda la suerte le reserva un gran porvenir.

—Si, no me extrañará—añadió el banquero que un día disfrute de uno de los primeros puestos de la Ciencia; es joven, tiene toda la seriedad de un hombre ma-

(Continuará)

# GRANDES ALMACENES José

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

**Gran baratura por final de temporada**

PANERIA CONFECCIONES SEDERIA LANERIA

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

Vicuñas	Reglans	Luisin	Otomann
Estambres	Abrigos	Crespón	Lanillas
Cheviots	Capotes	Duquesas	Canales
Gabardinas	Pellizas	Piel Seda	Popelin

GRAN SURTIDO EN PELETERIA, EN FORMAS DE ALTA NOVEDAD

ULTIMOS MODELOS DE ABRIGOS PARA SEÑORA Y CABALLERO IMPERMEABLES GABARDINA

Calzado de todas clases y precios, Chanclos de Goma, Paraguas, Mantas de Lana, a precios de fábrica

PRECIO FIJO. Ventas al contado. Teléfono 217

NOTA.—Esta Casa no tiene Sucursales.

**POLVOS ANTISEPTICOS CALBER**



**POLVOS ANTISEPTICOS CALBER**  
No tienen rival para las escoriadas de los niños para los cutis más delicados y son incomparables para el baño.

**JABON CALBER**  
Suavísimo balsámico y refrescante.

**DERMA CALBER (en tubos)**  
Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cutis áspero.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

**¡¡SEÑORAS!!**  
**¡Se acabó el vello!**

EL DEPILATORIO ARABE extrae el vello hasta la raíz; es el único inofensivo y está recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitarlo instantáneamente, y la que lo tenga será porque quiere.

Deposito: LA ORIENTAL, Barrión de Quetziles, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

**NODRIZA**

De 22 años de edad y liche de 3 meses, desea criatura para criar en casa de los padres. Para informes en la fabrica de la calle de los Olmos, Ma'ó Bet (avander)

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 ptas

**LICOR DEL POLO**

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



**DENTIFRICOS CALBER**

Antisépticos, aromáticos. Los más refrescantes.

Son los mejores de todos los dentíficos. Los únicos que blanquean los dientes, los conservan y previenen la caries, sin dañar lo más mínimo.

**DENTIFRICOS CALBER**

Por su oxígeno activo son infinitamente más sanos que las pastas, porque no contienen como éstas azúcar, glicerina, ni materias que fermenten.

**DENTIFRICOS CALBER**

Purifican como la naturaleza, oxigenando todos las impurezas. Remueven el tártaro hasta hacerlo desaparecer, ablandan los tejidos.

**ELIXIR DENTIFRICO**  
**JABON DENTIFRICO**  
**POLVOS DENTIFRICO**

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

**Compañía Pinillos**

Para San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba y Habana

Saldrá de este puerto fijamente el día 21 de Febrero el vapor

**Cádiz**

Admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puertos.

NOTA.—El vapor saldrá fijamente el día 21 y la carga proveída y comprometida se recibirá en lanchas los días 16, 18 y 19.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



¡No te tires, Belmonte, que yo te quiero!  
Conserva tu persona que por ti muero, y esta muy resalada jembra te jura, usar para agradar e, la PECA CURA.

Jabón, 1'50.—Crema, 2'40.—Polvos, 2'40.—Aguas cutáneas, 5'50.—Agua de Colonia, 3'80, 5'50, 9 y 15 pesetas, según frasco.—Lociones para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal: Cacté, Mimosa, Gloriosa, Rosa de Jericó, Admirable, Matiza Chirre, Kocío Fior, Rosa Vértigo, Clave, Angar, Violeta Jazmin.

Jabón, 3.—Polvos 4.—Loción 4 50, 6 50 y 20 pesetas según frasco.—Resencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, Cortés Hermanos, Sa ría (Barcelona).

**¡NO MAS CANAS!**

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eráis óve nes usad

**ACEITE ORIENTAL**

Con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo de el Esmalte y volverán estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal, y está deliciosamente perfumado.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas.

Depositorio: LA ORIENTAL, Barrión de Quetziles, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

**NODRIZA**

Se necesita una con buenas referencias. Para informes, San Nicolás 7.

**Casa particular**

Desea dcs o tres caballeros de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes Centro Anuncios.

**Nodriza**

De 23 años y liche de 10 días se ofrece para criar en casa de 1/5 ps dres. Informarán, Cordelería 6-3.º izquierda.